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aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Nieuwkomers Vlaamse Rand  -  Vrijwillige Inburgering

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 475 van 8 april 2016, nr. 5 van 26 
september 2017, nr. 457 van 7 maart 2017 en nr. 263 van 25 februari 2019 aan de 
toenmalige minister van Inburgering, had ik graag een update van de cijfers betreffende 
de instroom van nieuwkomers in de Vlaamse Rand.

De instroom van nieuwkomers in de Vlaamse Rand is en blijft een bijzondere uitdaging 
voor Vlaanderen op het vlak van inburgering. Via het decreet van 29 mei 2015 houdende 
wijziging van diverse bepalingen van het decreet van 7 juni 2013 betreffende het 
Vlaamse integratie- en inburgeringsbeleid, werd de inburgeringsplicht uitgebreid naar 
inburgeraars die binnen de vijf jaar na vestiging in Brussel of Wallonië naar het Vlaamse 
Gewest verhuizen. Op vrijdag 29 januari 2016 heeft de Vlaamse Regering het 
uitvoeringsbesluit bij het decreet van 7 juni 2013 betreffende het Vlaamse integratie- en 
inburgeringsbeleid definitief goedgekeurd. Het besluit trad op 29 februari 2016 in 
werking.

Kan de minister een duidelijk overzicht geven van enerzijds de instroom van 
nieuwkomers uit Brussel en anderzijds de instroom van nieuwkomers uit Wallonië? Graag 
de gegevens van de afgelopen vijf jaren weergegeven per jaar.

a) Hoeveel nieuwkomers werden effectief aangeschreven voor vrijwillige 
inburgering (twee aparte tabellen, een voor Brussel en een voor Wallonië)?

b) Hoeveel nieuwkomers werden effectief ingeschreven voor vrijwillige inburgering 
(twee aparte tabellen, een voor Brussel en een voor Wallonië)?

c) Hoeveel namen effectief deel aan opleidingen vrijwillige inburgering (opsplitsing 
per onderdeel - twee aparte tabellen, een voor Brussel en een voor Wallonië)?

d) Hoeveel rondden het traject succesvol af (opsplitsing per onderdeel - twee 
aparte tabellen, een voor Brussel en een voor Wallonië)?

e) Hoe evalueert de minister deze resultaten?

f) Welke concrete maatregelen zal de minister nemen om de inburgering in de 
Vlaamse Rand te optimaliseren?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 39 van 21 november 2019
van PETER VAN ROMPUY

Verhuizers uit Brussel en Wallonië worden gedetecteerd als verhuizer, waarbij we op 
geaggregeerd niveau niet weten of ze uit Brussel dan wel Wallonië komen. Hierdoor kunnen 
we geen aparte tabellen, een voor Brussel en een voor Wallonië, opmaken.

a) Er waren in de periode van maart 2016 (cf. inwerkingtreding besluit) tot november 2019 
11.226 rechthebbende nieuwkomers die verhuisd zijn vanuit Brussel of Wallonië naar 
de Vlaamse Rand (en 2.328 verplichte nieuwkomers). Alle nieuwkomers worden effectief 
aangeschreven.

b) Er zijn tot nu toe 1.120 rechthebbende nieuwkomers die een inburgeringscontract 
ondertekenden (of een vrijstelling behaalden). Er zijn echter 2.087 rechthebbende 
nieuwkomers die gestart zijn met NT2. Er zijn dus rechthebbende nieuwkomers die 
ervoor kiezen enkel NT2 te volgen.

c) Er zijn tot nu toe 863 personen gestart met maatschappelijke oriëntatie (MO) en 2.087 
personen gestart met NT2 in de Vlaamse Rand.

d) Er zijn tot nu toe 752 personen geslaagd voor MO en 1.357 personen zijn geslaagd voor 
NT2.

e) In antwoord op uw vraag nr. 263 van 25 februari 2019 stelden we dat van maart 2016 
tot januari 2019 839 rechthebbende nieuwkomers in een inburgeringstraject stapten (of 
een vrijstelling behaalden). Tussen februari en november van dit jaar kwamen er nog 
eens 281 bij. In totaal spreken we nu dus over de hele periode over 1.120 personen. 

f) Hieronder overlopen we de verschillende initiatieven:

Wervingsbrieven
Alle nieuwkomers worden aangeschreven, ook de rechthebbende nieuwkomers. De brief 
reikt het aanbod aan. Niet elke rechthebbende nieuwkomer voelt zich geroepen om op 
dit aanbod in te stappen. Dit geldt zeker voor rechthebbende nieuwkomers in de Rand, 
waar 11.226 rechthebbenden verhuizers zijn uit Wallonië of Brussel. Velen onder hen 
wonen al een paar jaar in België. Zij ervaren dus minder de nood om op het hele 
inburgeringstraject in te tekenen.

Samenwerking met vzw PIN
Er wordt in de Vlaamse Rand nauw samengewerkt met vzw PIN. Vzw PIN leidt 
anderstalige nieuwkomers toe naar het aanbod van het Agentschap Integratie & 
Inburgering. 

Project Vlaamse Rand van het AgII
Uit het project Vlaamse Rand leerde het Agentschap Integratie en Inburgering dat het 
lokale besturen beter moet ondersteunen in het vormgeven van hun onthaalbeleid en 
samen met hen moet bekijken welk aanbod meer aansluit bij de noden van de 
doelgroep van rechthebbenden die instromen vanuit Brussel en Wallonië.



Daarnaast neemt het Agentschap Integratie en Inburgering volgende initiatieven:

 Informeren en sensibiliseren van “doorverwijzers”
Het Agentschap Integratie en Inburgering zet in op het informeren én 
sensibiliseren van ‘doorverwijzers’/’intermediairs’: diensten en organisaties die 
via hun reguliere werking rechtstreeks contact hebben met nieuwkomers. Onder 
andere uit het project Vlaamse Rand kwam naar boven dat veel diensten op de 
“eerste lijn” van een gemeente onvoldoende het inburgeringsaanbod kenden. 
Het zijn echter zij die via hun persoonlijke contacten met nieuwkomers, het 
aanbod bekend kunnen maken en hen toeleiden naar het Agentschap. Men kijkt 
hier breder dan de bevolkingsdiensten, die vaak het eerste contact hebben met 
de nieuwe inwoners. Ook politie, OCMW, medewerkers binnen vrijetijdsdiensten, 
de sociale dienst, … worden betrokken.

 Proeftuin intakegesprek
Dit project werd aangekondigd als antwoord op uw vorige vraag hieromtrent (SV 
263) en is nu opgestart. In Vilvoorde startte het Agentschap Integratie en 
Inburgering met een proeftuin waarbij in het eerste intakegesprek de klant door 
één medewerker geïnformeerd wordt over Nederlands leren én over het volledige 
inburgeringstraject. Hiertoe werden consulenten NT2 opgeleid om ook aan 
doelgroepdetectie inburgering te doen. Op die manier kunnen zij een klant die in 
eerste instantie interesse heeft in NT2 maar ook recht heeft op inburgering 
aanmoedigen om het hele inburgeringstraject te volgen. Indien de klant dat 
wenst kan diezelfde medewerker overgaan tot de ondertekening van een 
inburgeringscontract. De proeftuin wordt in mei 2020 geëvalueerd. Op basis van 
daarvan bekijkt het Agentschap of deze manier van werken ook op andere 
locaties in de Rand of daarbuiten kan worden toegepast. 


